



正月里的山雀们

□张海华

春节期间,我们中国人都讲究一家子聚在一起,吃好喝好,可以说这是一年中食物最丰盛的时候。不过,对于雀鸟来说,农历正月(大致相当于1月底到3月上旬,每年不一样)显然不是食粮最充足的时候,因为此时国内大部分地区尚处于冬季,大地还比较萧瑟。对于平时以昆虫为主食的山雀们来说,这“缺粮”问题尤其明显。那么,宁波有哪几种山雀,它们在冬季又是如何觅食的呢?这里就为大家介绍一下。

最常见的山雀:大山雀

宁波的山雀种类并不多,如果不算在十几年前偶尔出现过的杂色山雀的话,本地有稳定分布的山雀其实只有4种,即大山雀、黄腹山雀、红头长尾山雀和银喉长尾山雀。其中,大山雀是最常见的,无论在山区、平原,还是在城市,都不难见到这种特别好动,且好奇心也特别强的小鸟。

所谓“大”山雀,这就是说,其体形在山雀这类鸟中算是大的。是的,山雀都是小个子,连大山雀的体长(从喙尖到尾端的长度)也只有14厘米左右,跟麻雀一样。很多人都知道,我的网名就叫“大山雀”。当年我取这个网名,实际上略带自嘲、玩笑与隐喻的意味,即我们很多人,貌似很强大(或自以为很强大),实际上却是那么渺小,甚至可笑。

大山雀是著名的食虫鸟,它们总是在寻找各种昆虫,不管是成虫、幼虫、虫卵、虫蛹,都很爱吃,因此对于控制森林的病虫害起到了很好的作用。不过,在宁波,正月里天气尚寒,昆虫稀少,显然是填不饱大山雀(也包括其他山雀)的肚子的,于是它们只好“勉为其难”地吃一些植物类的食物,比如说乌桕的种子、梅树枝条上的嫩芽等。

不过,有一年2月,在宁波植物园,我抬头见到一只大山雀居然站在黄山栎树的枝头,但见它努力用短而尖的喙撬开黄山栎树的果实的纸状的外层(这种果实像一个纸糊的褐色小灯笼),然后探头入内,叼出一粒黑色的小东西,马上吞下。起初我以为它吃的是种子,回家后在电脑上把图片放到最大,方知它吃的应该是一粒虫蛹。它真的好聪明!

红头长尾山雀吃“栲子”



大山雀在黄山栎树的果实上觅食



银喉长尾山雀

下山进城的黄腹山雀

比起大山雀,黄腹山雀与红头长尾山雀真的是小太多了,它们的体长只有10厘米左右。在实际观察中,它们看起来还要小,飞起来的时候,简直就像是小小的树叶在枝头飘过。特别是红头长尾山雀,其体长的一半还是它那细长的尾巴呢!

跟其他山雀一样,它们异常好动,总是快捷无伦地在枝叶间飘飞,喜欢成群结队,乱哄哄地从这棵树飞到那棵树。这两种山雀都常见,不过在城市的数量没有大山雀那么多。尤其是黄腹山雀,就更少见一些。因为它们主要生活在山里,在秋冬、早春这样比较寒凉时节,它们会垂直迁徙,从山中到城里觅食,在宁波的公园里偶尔可以见到。在找不到昆虫的时候,黄腹山雀也常吃植物的果实。

有趣的是,在某年的2月,在月湖芳草洲,我偶遇一小群黄腹山雀。它们居然看中了假山石上的一个水洼,然后一个个过来喝水,喝完水后干脆挤在一起洗了个澡。正洗得开心的时候,来了一只白头鹎(即俗称的“白头翁”,宁波城区最常见的鸟),它仗着自己个子大,蛮不讲理地把黄腹山雀们全赶走了。



红头长尾山雀

长着『京剧脸谱』的红头长尾山雀

前面说了,红头长尾山雀体长10厘米左右,这还包括了它那长长的尾巴。因此,若不计算尾长,那么这种山雀绝对是宁波最微小的山雀。不过,其常见程度仅次于大山雀,无论在山里,还是在宁波城区,均不难看到,而且通常一看到就是一群。

红头长尾山雀是一种超级可爱的小小鸟,长得特别萌,鸟友们都说它天然具有一副“京剧脸谱”:头部是红、黑、白的经典配色,且均为大色块,可谓浓墨重彩。最有趣的,是它那小小的眼睛,黑眼珠外面有一圈白框,因此若从正面看,总觉得它的小眼神很迷茫。

它的嘴短小而尖,呈圆锥状,平时爱在枝头啄食小虫,而在寒冷的冬季,也常吃乌桕树的果实。今年除夕的上午,我到日湖公园走走,忽听一阵细弱的“吱吱”声传来,抬头一看,果然见到好几只红头长尾山雀出现在路边的乌桕树上。它们用很快的速度使劲啄乌桕果实,主要是吃那层白色的富含油脂的假种皮。

2月里,梅花盛开的时候,红头长尾山雀也常会出现在梅花丛中。此时,若天气晴好,梅花丛中已经有了一些飞虫。红头长尾山雀不吃花蜜,我难以看清它们啄食的到底是什么,估计是极小的昆虫类食物。

难得一见的银喉长尾山雀

如果不算杂色山雀这种偶尔出现的“迷鸟”的话,银喉长尾山雀便是宁波最少见的山雀。论个子,银喉长尾山雀倒也不算太小,由于尾羽较长,故整体体长还略大于大山雀。这种山雀长得很漂亮,其头顶中央为白色,两侧是黑色的,像是戴了一顶别致的帽子;眼睛的前面有一对棕黄色的斑纹,让它的脸部表情生动了不少;喉部有一块黑色圆斑,像是系着一块小小的围脖,看上去挺俏皮的样子。

银喉长尾山雀虽说是本地四季常在的留鸟,但种群数量不多,难得一见,迄今只在少数地方发现过。而且,大多数时候,我是在冬末时节在乌桕树上发现它们。不过,据我所见,跟喜欢成群活动的红头长尾山雀不同,出现在一棵乌桕树上的银喉长尾山雀通常只有一两只,偶尔有三四只同时活动。

或许大家已经注意到了,前文已多次提到山雀出现在乌桕树上。确实,冬季的乌桕可谓雀鸟们聚餐的“食堂”,各种鸟都会来吃。像珠颈斑鸠、乌鸫、丝光椋鸟等比较大的鸟,它们会把整颗“栲子”(即包括白色的假种皮及内部的黑色种子)一起吞食;而对于山雀这类小小鸟来说,我觉得它们主要啄食的是假种皮。

